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Roma, 2 marzo 2022 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
 
Si allega la Newsletter N° 2-2022 del 2 marzo 2022. 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Reignegnerizzazione AIDA 
• Elenchi riepilogativi modelli INTRA 
• Obbligo utilizzo e-DAS 
• Chiarimenti sulle modalità di compilazione delle dichiarazioni annuali 
• Esame per conseguimento patente di spedizioniere doganale 
• Pagamento diritti doganali: fissazione dei tassi di interesse 
• Misure restrittive merci ucraine 
• Ucraina: inapplicabilità accordo di associazione 
• Presentazione merci 2.0 
• Venezia, convegno: "Le regole per l'origine preferenziale e non 

preferenziale" 
 

Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  
 
 
CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 
PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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Reignegnerizzazione AIDA 
 
Con Avviso del 21 febbraio 2022 ADM 
informa che nella sezione 
“Reingegnerizzazione AIDA” sono state 
pubblicate le specifiche tecniche 
aggiornate per lo sviluppo del colloquio 
informatico riguardante le operazioni di 
esportazione e transito in accordo ai 
progetti unionali AES fase 1 e NCTS fase 5. 
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 La Documentazione è disponibile ai 

seguenti link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

OSSERVATORIO 
DOGANALE 

https://www.cnsd.it/25162/reignegnerizzazione-aida
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Elenchi riepilogativi modelli INTRA 
 
Con Avviso del 25 febbraio 2022 l’Agenzia 
delle Dogane e dei Monopoli informa delle 
modifiche e delle semplificazioni ai 
modelli Intrastat, applicabili a partire dal 
1° gennaio 2022 riguardo la 
Determinazione del Direttore dell’Agenzia 
delle dogane e dei monopoli, 
prot.493869/RU del 23 dicembre 2021, 
adottata di concerto con il Direttore 
dell’Agenzia delle entrate e d’intesa con 
l’Istituto Nazionale di Statistica.  
 
L’adempimento di cui al Decreto 
ministeriale 22 febbraio 2010 può essere 
regolarmente effettuato fino al 7 marzo 
2022, come previsto da apposito 
provvedimento direttoriale in ragione 
della sussistenza di difficoltà tecniche 
relative alla regolare e tempestiva 
esecuzione della trasmissione telematica 
dei predetti elenchi, secondo le modalità 
previste dalla Determinazione citata. 
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 

 
 
 

 
Obbligo utilizzo e-DAS 
 
Con Circolare n.7 del 23 febbraio 2022, 
ADM notifica che a partire dal 1° marzo 
2022 vi è  l’obbligo di utilizzo del sistema 
informatizzato per l’emissione e la 
compilazione del Documento di 
Accompagnamento Semplificato (DAS) in 
forma esclusivamente telematica trova 
applicazione per la circolazione della 
benzina e del gasolio denaturati per uso 
agricolo nel territorio dello Stato. 
 
Viene resa efficace, da tale termine, anche 
per i prodotti impiegati nei lavori agricoli 
di cui al punto 5 della Tabella A allegata al 
D.Lgs. n. 504/95 (TUA) ed al D.M. 14 
dicembre 2001, n. 454, la disciplina 
generale adottata con determinazione 
direttoriale prot. 138764/RU del 10 maggio 
2020 (determinazione e-DAS) nonché con 
le relative norme di esecuzione, in primis 
la circolare n. 9 del 26 maggio 2020 
recante la definizione dei tracciati 
informatici. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/25165/elenchi-riepilogativi-modelli-intra
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Chiarimenti sulle modalità di 
compilazione delle dichiarazioni 
annuali 
 
Con Circolare n.8 del 24 febbraio 2022, 
ADM fornisce ulteriori chiarimenti in 
relazione alle indicazioni in merito al 
passaggio al nuovo sistema di 
accertamento e contabilizzazione 
dell’accisa sul gas naturale e l’energia 
elettrica per ambiti territoriali di cui si era 
trattato con le Circolari n. 29/2021 del 23 
luglio 2021, n. 41/2021 del 17 dicembre 2021 
e n. 43/2021 del 23 dicembre 2021. 
 
Il sistema per ambiti territoriali consente 
il superamento del versamento e della 
contabilizzazione su base provinciale 
dell’accisa dovuta dai soggetti obbligati 
venditori per le forniture di gas naturale 
ed energia elettrica effettuate sul 
territorio nazionale. Allo scopo di 
semplificare gli adempimenti, il nuovo 
sistema prevede che in luogo della 
molteplicità di versamenti distinti per 
provincia di fornitura, che ciascun 

venditore doveva effettuare su tutti i conti 
provinciali collegati al proprio codice ditta 
o accisa, venga effettuato un numero di 
versamenti ridotto (al massimo sette) in 
virtù dell’aggregazione delle forniture 
provinciali nei pertinenti ambiti 
territoriali. 
 
Fermo restando quanto indicato nella 
Circolare n. 41/2021 in merito al controllo 
formale del credito pregresso e se esso 
possa essere scomputato sin dalla rata 
d’acconto di gennaio, si chiarisce che il 
credito medesimo viene trasferito nel 
conto per ambito alla data contabile del 1° 
gennaio 2022 ed è pertanto utilizzabile sin 
dal mese di gennaio a scomputo delle rate 
di acconto dovute.  
A tal fine, in dichiarazione andrà 
comunque indicato, per ogni provincia, 
l'intero importo del credito non utilizzato 
alla data del 31 dicembre 2021, 
inserendolo nel rigo X5 per l’energia 
elettrica e per il gas naturale uso 
autotrazione e X10 per il gas naturale uso 
combustione, dello specifico quadro di 
riepilogo e saldo provinciale. 
Inoltre, posto che con il sistema per 
ambiti territoriali le diverse contabilità 
provinciali vengono ad essere accorpate 
in specifici conti per ambito, non si rende 
più necessario dar corso all’adozione dei 
provvedimenti di trasferimento contabile 
tra conti provinciali dei crediti emergenti 
da dichiarazione. 
Per i soggetti obbligati titolari di licenza di 
officina elettrica (officina di acquisto - 
officina di produzione), si segnala che si 
realizza la coincidenza tra l’Ufficio 
provinciale nella cui competenza 
territoriale ricade l’officina e l’Ufficio 
competente per ambito. 
I soggetti titolari di licenza di officina 
elettrica dovranno distinguere i dati per il 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/25169/obbligo-utilizzo-e-das
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conguaglio provinciale e quelli per le rate 
2022 per l’ambito territoriale anche se tali 
dati riguardano il medesimo conto tenuto 
dall’Ufficio competente sull’officina. 
L’art. 26, co. 10 e l’art. 53, co.4 del D. Lgs, 
n. 504/1995 stabiliscono che i soggetti 
obbligati venditori devono denunciare 
preventivamente la propria attività 
all’Ufficio delle dogane competente. 
Con l’avvenuto passaggio al criterio di 
versamento e contabilizzazione per 
ambiti territoriali per inizio dell’attività 
deve intendersi l’avvio della fornitura di 
gas naturale o energia elettrica in uno 
degli ambiti territoriali individuati all’art, 
2, co. 2, della Determinazione Direttoriale 
prot. n. 264785/RU del 23 luglio 2021.  
Al verificarsi di tale evenienza, il soggetto 
obbligato interessato è tenuto a 
presentare la denuncia di inizio attività 
all’Ufficio competente sulla sede legale, 
precisando le province rientranti nel 
territorio dell’ambito considerato presso 
le quali sarà svolta l’attività di fornitura di 
gas naturale o di energia elettrica. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 
Esame per conseguimento patente di 
spedizioniere doganale 
  
Con Avviso del 23 febbraio 2022 ADM 
comunica che la Commissione 
esaminatrice conferma la sede in Via 
Mario Carucci n. 71 00143 Roma per  
l’espletamento delle prove orali nonché il 
calendario delle stesse, come da avviso 
pubblicato in data 19 gennaio 2022 sul sito 
istituzionale www.adm.gov.it.  
I candidati dovranno presentarsi 
improrogabilmente nel giorno e nell’ora 
indicati dal 
predetto calendario per sostenere la 
prova, muniti di: 
a) un documento di riconoscimento in 
corso di validità; 
b) un’autodichiarazione COVID da firmare 
in sede concorsuale (allegata al presente 
avviso); 
c) una certificazione verde COVID-19 (ai 
sensi dell’art.9 bis del Decreto Legge 22 
aprile 2021, n. 52, convertito con 
modificazioni dalla legge 17 giugno 2021, n. 
87, e modificato dal decreto legge 23 
luglio 2021 n.105). 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.adm.gov.it/
https://www.cnsd.it/25172/chiarimenti-sulle-modalita-di-compilazione-delle-dichiarazioni-annuali
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Pagamento diritti doganali: fissazione 
dei tassi di interesse 
 
E’ stato pubblicato, nella Gazzetta 
Ufficiale n. 43 del 21 febbraio 2022, il 
Decreto del Mef dell’11 febbraio 2022 
riguardo il tasso di interesse per il 
pagamento differito dei diritti doganali, 
fissato nella misura dello 0,165% per il 
periodo dal 13 gennaio 2022 al 12 luglio 
2022. 
 
La disciplina vigente in materia doganale 
dispone che, su richiesta dell’operatore, il 
ricevitore della dogana consente 
il pagamento differito dei diritti doganali 
per un periodo di 30 giorni. Può essere 
autorizzata una dilazione di tale termine 
fino ad un massimo di 90 giorni in totale. 
Il pagamento differito dei diritti doganali 
effettuato successivamente al periodo 
iniziale di 30 giorni comporta l’obbligo 
della corresponsione di un interesse il cui 
saggio deve essere fissato ogni sei mesi 
con decreto del MEF. 
Il Ministero dell’Economia e delle finanze, 
ha pertanto provveduto a fissare il tasso 

di interesse per il pagamento differito dei 
diritti doganali nella misura 
dello 0,165% per il periodo dal 13 gennaio 
2022 al 12 luglio 2022. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 
Misure restrittive merci ucraine 
 
Con Avviso del 24 febbraio 2022, ADM 
informa che a decorrere dal 24 febbraio 
2022, con Regolamento del Consiglio (UE) 
n. 2022/263 del 23 febbraio 2022, sono 
state istituite misure restrittive nei 
confronti dei territori del Donetsk e del 
Luhansk, a seguito dell’attuale situazione 
critica dell’Ucraina.  
A decorrere da tale data, ai sensi degli 
articoli 2 e 4 del regolamento (UE) 
2022/263, sono rispettivamente proibite le 
importazioni di beni originari di tali regioni 
e le esportazioni dei beni e delle 
tecnologie indicati nell’allegato II del 
regolamento in questione. 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/25176/esame-per-conseguimento-patente-di-spedizioniere-doganale
https://www.cnsd.it/25179/pagamento-diritti-doganali-fissazione-dei-tassi-di-interesse
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Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata.   
 

 
 

 
 
Ucraina: inapplicabilità accordo di 
associazione 
 
Con Avviso del 24 febbraio 2022 l’Agenzia 
delle Dogane e dei Monopoli informa sulle 
disposizioni della Commissione europea 
relative alle condizioni necessarie 
affinché le autorità doganali dell'Ucraina 
gestiscano e controllino efficacemente il 
trattamento tariffario preferenziale 
previsto dall'accordo di associazione UE - 
Ucraina non è in vigore per le merci 
prodotte o esportate dalle aree non 
controllate dal Governo delle regioni di 
Donetsk e Lugansk in Ucraina. 
Le autorità doganali ucraine si trovano 
nella impossibilità di applicare le 
pertinenti disposizioni dell’accordo per 
accertare che le merci provenienti dalle 
menzionate aree abbiano diritto al 
trattamento tariffario preferenziale. 
Di conseguenza si avvisano gli operatori 
dell'Unione Europea di non chiedere un 

trattamento preferenziale per 
l'importazione nell'Unione di tutte le merci 
prodotte o esportate dalle regioni di 
Donetsk e Lugansk non controllate dal 
Governo ucraino, poiché il rilascio di tali 
merci per la libera pratica dà origine a 
un'obbligazione doganale a decorrere dal 
23 febbraio 2022, data di pubblicazione 
dell’avviso in G.U.U.E.  
 
L'elenco degli uffici doganali autorizzati a 
firmare certificati di circolazione EUR.1 in 
Ucraina è 
disponibile nella banca dati SMS.  
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata.   
 

 
 

 
 
Presentazione merci 2.0 
 
Con la Nota prot.0095276 ADM informa 
dell’attivazione di un sistema di 
interoperabilità con il Comando Generale 
delle Capitanerie di Porto mediante il 
quale dispone della notifica della data di 
arrivo e partenza, effettivi, delle navi 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/25182/misure-restrittive-merci-ucraine
https://www.cnsd.it/25185/ucraina-inapplicabilita-accordo-di-associazione
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presso i porti nazionali.  
 
Tale servizio, per quelle navi che non sono 
interessate dalla procedura di Smart 
Teminal/Sdoganamento in mare, 
consente la chiusura/convalida 
automatica del MMA (Manifesto delle 
Merci in Arrivo) al momento dell’effettivo 
arrivo del mezzo di trasporto, senza 
quindi intervento degli operatori 
economici o del competente ufficio delle 
dogane. A tal proposito, si sottolinea che 
gli operatori economici interessati non 
dovranno più effettuare la chiusura del 
manifesto merci in arrivo, ma dovranno 
attendere la chiusura automatica 
effettuata da AIDA all’arrivo effettivo della 
nave. 
Si specifica che l’automatismo sopra 
descritto è attivo solo nell’ambito del 
nuovo sistema reingegnerizzato 
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 
 
 
 

 
Vicenza, convegno: "Le regole per 
l'origine preferenziale e non 
preferenziale" 
 
Dal 1° gennaio 2022 il tema dell’origine 
diventa di primaria importanza anche 
negli scambi Ue, diventando un dato 
fondamentale nei modelli intrastat  
relativo alle cessioni intracomunitarie di 
beni. Le regole dell’origine non 
preferenziale sono quindi  basilari per 
dichiarare le merci in dogana, per 
determinare  l’etichettatura di origine o 
Made In e ora anche per la  presentazione 
degli elenchi INTRA-1. 
E’ stato, per questo, organizzato un 
incontro che si terrà il 18 marzo dalle ore 
14.30 alle ore 17.30 al Centro Congressi 
Confartigianato Vicenza. 
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
Si ricorda agli iscritti che sono pubblicate la pagina 
Linkedin del CNSD al seguente indirizzo e quella di 
YouTube.  

       

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.cnsd.it/25188/presentazione-merci-2-0
https://www.cnsd.it/evento/venezia-convegno-le-regole-per-lorigine-preferenziale-e-non-preferenziale

